

发送旅客超5000万人次，跨境货运量达1158万吨——

# 中老铁路持续赋能区域互联互通

本报记者 莫荞菲

据中国铁路昆明局集团有限公司近日公布的最新数据，自2021年12月3日中老铁路开通运营以来，截至今年3月28日，累计开行旅客列车7.1万列，发送旅客超5000万人次。这条连接中国昆明与老挝首都万象的国际铁路，正迎来越来越旺的“人气”。

在湖南师范大学就读的老挝留学生康乔是中老铁路的常客。2021年底中老铁路刚开通时，他还是老挝国立大学中文系的一名本科生。2022年4月，为了回家庆祝老挝宋干节，康乔第一次踏上中老铁路动车。从万象到孟赛，熟悉的归家路原先需要20个小时，这次仅用3个小时就到了。

“在中老铁路开通以前，我假期从学校回家只能乘坐大巴，现在坐动车时间大大缩短了，还能够线上购票，真的很方便！”康乔高兴地说。

目前，康乔还有不少朋友在云南大学、普洱学院等中国高校留学，中老铁路动车已经成为他们来华上学首选的交通工具。

除了往返家乡和学校，康乔和朋友们也经常乘坐中老铁路动车旅行。“琅勃拉邦、万象、万荣等老挝著名的旅游城市都在中老铁

路沿线上，现在很多来自中国、泰国和越南的游客来旅游。”康乔介绍，随着外国人入境游客增多，老挝旅游业得到快速发展，身边开酒店、开饭馆以及当导游和司机的人越来越多，“你可以明显看到中老铁路途经之处，经济正在发生积极的变化”。

老挝社会与经济科学院宏观经济研究所副所长万赛·赛雅翁在接受记者采访时说：“中老铁路不仅服务于境内外游客，还更多地服务于贸易。中老两国贸易往来越来越频繁，给老挝的经济带来了更多活力，老挝人的生活也越来越好。”

据统计，中老铁路自开通运营以来，跨境货物列车每日开行数量由开通初期的2列增加到目前的18列，专门针对高附加值货物设计的国际货运列车品牌“澜湄快线”，目前已累计开行1670余列。截至2025年1月2日，中老铁路累计货物运输总量已突破5000万吨，累计运输跨境货物达1158万吨。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员张中元表示，中老铁路开通后，中老两国贸易的物流成本降低了40%~50%，货物运输时间也缩短了，这对运输时效要求较高的农产品产生了积极影响。中老两国经贸产品种类也从原先的几百种扩大到2000多种，进

一步加强了中老经贸联系。

近年来，在中老铁路带动下，老挝产品的国际需求量增加，中老贸易货物品类在传统的矿产与工业原料、热带水果和木薯等农产品的基础上，增加了加工食品、手工艺品和橡胶制品等轻工业品。同时，中国新能源汽车配件、光伏产品等高新技术产品和日用百货等各类跨境电商包裹，也通过“澜湄快线”进入老挝。

货物的双向高效流通，有力推动了老挝沿线产业升级和区域经济发展。近年来，老挝在中老铁路沿线布点建设的诸多产业园区，已成为该国经济发展的新引擎。例如，中老合建的老挝首个国家级经济开发区——万象赛色塔综合开发区，集合了机电制造与装配、建材生产、光伏设备制造、农产品加工等产业，累计有来自中国、老挝、泰国、新加坡、日本、韩国等9国的154家企业入驻，年产值超过20亿美元，为老挝本地居民提供了约8000个就业岗位。

位于中国和老挝边境的中老磨憨—磨丁经济合作区，则集合了国际商业金融会展、国际保税物流加工、国际教育医疗、国际文化旅游度假四大产业集群。2024年，该经济合作区生产总值达到20.68亿美元，同比

增长7.3%。

“未来的任务是要继续借助中老铁路这一经济通道，打造通道经济。只有沿线产业发展起来，中老铁路运营和中老经济走廊建设才有坚实的产业基础以及发展的可持续性。”张中元认为，在实现基础设施“硬联通”的基础上，如何加强海关互联互通、投资便利化、贸易规则标准等方面的“软联通”，是下一步需要努力的方向。

据悉，中老铁路未来还将进一步向南延伸，直达泰国、马来西亚等国家，构建更完善的区域交通网络。

“中老铁路的综合效益正在持续扩展，它带来了先进的铁路技术，将老挝跟其他世界经济体联系起来，由此吸引到的外国投资给老挝带来了很多新兴科技成果。希望中老铁路能不断提升老挝人民的收入、教育和生活水平，缩小城乡差距，助力老挝现代化转型。”赛雅翁满怀期待地说。

“老挝是一个内陆国，中老铁路开通以后，老挝作为连接中国和泰国、新加坡等东南亚国家的枢纽，拥有很好的发展机会。期待世界各国的人都能通过中老铁路来老挝旅游、了解老挝的文化和生活，不断增进我们彼此的了解。”康乔说。



## 美国核心通胀指标涨幅超预期

美国商务部近日公布的数据显示，2月美国个人消费支出(PCE)价格指数环比上涨0.3%，同比增长2.5%，与市场预期一致；但核心PCE价格指数涨幅超预期。图为近日，顾客在美国纽约市一家超市购买食品。新华社发(郭克 摄)

## 驰援缅甸灾区 中方救援队与时间赛跑

新华社内比都/曼德勒3月30日电 缅甸28日发生7.9级地震后，紧急驰援缅甸的中方多支救援队正在争分夺秒，抢救生命。当地时间30日晨，中国云南救援医疗队携手当地救援力量，救出一名幸存者。同日，中国蓝天救援队先遣队抵达曼德勒并立即与当地志愿者展开救援前期工作。

当地时间29日上午7时许，中国云南救援医疗队一行37人携带全功能生命探测仪、地震预警系统、便携式卫星、无人机等应急救援物资，抵达缅甸仰光国际机场。他们即刻与缅甸消防救援队会合，前往受灾严重的内比都。当天傍晚，救援队伍抵达内比都后立刻展开救援工作。30日5时，他们从欧达拉蒂医院废墟下救出1名被困近40小时的老人。

30日上午，缅甸领导人敏昂莱在欧达拉蒂医院慰问中国云南救援医疗队全体成员，对救援医疗队震后第一时间到来表示感谢。

在另一受灾严重的缅甸城市曼德勒，30日凌晨，首批抵达曼德勒市的中国蓝天救援队先遣队员立即在当地开展工作。6时30分，上百名缅甸华侨华人青年志愿者响应号召赶来，在救援队员的专业指导下展开信息搜集、震区情况勘探等前期技术、信息和后勤保障工作。缅方救援部门官员也赶来，向先期抵达的救援队先遣队员介绍缅方对国际救援工作的分工安排。

当地华人居民小杨一家30日凌晨告诉记者，人们通过华人自助微信群联系，告知大家救援人员急需消毒水、手套、N95口罩等物资。许多在仰光的华人得知后连夜开车十几个小时送到曼德勒，不少餐厅也将餐食免费辗转送给救援人员。

一方有难，八方支援。29日，云南省粮食和物资储备局第一时间启动应急响应机制，迅速筹备帐篷、毛毯、折叠床等救灾物资，全力支持缅甸地震救灾工作。据悉，第一批救灾物资已于29日晨从云南昆明空运发往缅甸地震灾区。

29日晚，新华社记者在位于中缅边境的瑞丽口岸看到，由云南省德宏傣族景颇族自治州紧急调运的救灾物资正陆续顺利通关，运往缅甸受灾地区。

为确保救援物资、救援人员、入境就医人员第一时间快速验放通关，中缅边境启动震后应急通关协调机制。昆明海关表示，现场安排关员24小时值班，及时开通“绿色通道”。

缅甸国家管理委员会当地时间30日下午2时许通报，缅甸强震造成全国死亡人数升至约1700人，另有约3400人受伤、约300人失踪。

## 沙特基础工业公司高管： 中国培育新质生产力彰显可持续发展决心

据新华社利雅得电(记者王海洲 罗晨)沙特基础工业公司首席执行官阿卜杜拉·哈曼·阿尔-法季日前接受新华社记者采访时表示，中国持续培育和发展新质生产力，彰显对创新的高度重视。“创新也是沙特基础工业公司非常重视的一部分，我们非常荣幸能够见证并参与中国以创新驱动的发展进程。”

阿尔-法季说，中国政府持续推进制造业升级和新兴产业快速增长，这一趋势正推动化工行业向智能化、高端化、可持续化方向加速发展，也为沙特基础工业公司创造了巨大成长机遇。

作为长期深耕中国市场的跨国企业，阿尔-法季介绍，上世纪80年代进入中国以来，公司在17个城市设立了三家工厂、两家合资企业，以及上海研发中心、销售和供应链网络，服务于交通运输、医疗、电子电气、包装、农业、消费品和建筑等多个行业。去年，公司与福建省能源石化集团共同建设的总投资448亿元人民币的石化综合体项目主体工程全面动工，预计2026年下半年正式投产。

阿尔-法季表示，中国的新能源产业高速发展，尤其是光伏产业，为公司在先进材料领域开辟了更广阔的市场空间。在可持续发展领域，公司与中国石油和化学工业联合会合作开展碳捕集、利用与封存的研究工作，并与中国合作伙伴建立联合实验室，共同开发相关技术和解决方案。

“我们将继续加强与中国企业、研究机构和产业链伙伴的合作”，阿尔-法季说，“创新与合作是实现可持续增长的核心驱动力，中国市场无疑是我们全球战略布局的核心组成部分”。



## 新西兰举行剪羊毛比赛

近日，一场别开生面的剪羊毛比赛在新西兰北岛城镇蒂库伊蒂举行，共有约300名选手参赛。蒂库伊蒂位于新西兰北岛中部，以剪羊毛比赛和一年一度的“奔羊节”而闻名。这是近日在新西兰蒂库伊蒂拍摄的剪羊毛比赛现场。新华社记者 龙雷 摄

## 感受“中国智造”魅力 ——中国新能源汽车在斯里兰卡受青睐

孔拉着儿子、举起手机围着一辆ATTO 3与妻子视频通话。每年数次赴中国出差、曾多次乘坐这款车的他，早已对设计细节与舒适体验了然于胸。

“这款SUV驾乘体验好，宽敞空间很适合一家人乘坐。我妻子喜欢极光白的色彩、时尚的车身设计以及炫酷的旋转中控屏。我更看重它的安全配置和性价比。选购中国新能源汽车也十分契合环保理念。”维杰孔对记者说。

不少顾客像维杰孔一样“有备而来”。现年46岁的餐厅老板普拉加拉特自从听闻朋友上月订购了两台中国汽车后，他和两个朋友也前来门店体验。三人当天便各自订购了

一台新能源汽车。

“我常常往返于科伦坡和斯里兰卡北部边城贾夫纳，两座城市相距大约400公里。我买的这款汽车续航里程是430公里，我只需充一次电便能跑完一程。中国的新能源汽车颠覆了我对汽车的认知。对我而言，它不仅是一种出行工具，更像是一个可靠的工作生活伙伴。”他说。

自去年8月开业以来，这间比亚迪旗舰店在科伦坡的热度持续上升。比亚迪太区斯里兰卡国别经理胡子瑜介绍，品牌销售门店已入驻科伦坡、中部城市康提和南部城市加勒三座城市，目前收获了数千台预购订单，其中第一批的462台汽车已于3月14

日抵达汉班托塔港，27日正式开始交付。

比亚迪在斯里兰卡的经销商约翰基尔斯CG汽车有限公司汽车部门总经理恰里特·潘迪特拉特纳表示，斯里兰卡购置私家车政策开放以来，市场需求已被激活，民众面临购车选择时发现，中国新能源汽车在智能科技、舒适度和款式等方面都有优势。“去年12月科伦坡车展上，比亚迪、名爵、赛力斯等中国品牌纷纷参展，备受青睐。这些年来，‘中国制造’在我们心中已变成‘中国智造’，成为高性能、高科技和高品质的风向标。”

“你们看社交媒体，就会知道中国新能源汽车在斯里兰卡多受欢迎。”潘迪特拉特纳对记者说。

果然，不少斯里兰卡车友在脸书社群的中国新能源汽车帖文下点赞互动，有人询问价格款式，有人早已有心仪车型，还有人则翘首盼望早日开上已订购的车辆。互动帖文中，不乏醒目的留言：“中国是新能源汽车市场的领导者”“选购中国新能源汽车，这是国际潮流趋势”。

(据新华社科伦坡电)

## 巴勒斯坦“土地日”难言和平

火期间，哈马斯将向以方移交部分已经死亡的以方被扣押人员遗体，以方将释放巴方一些被扣押人员，同时允许向加沙地带运送人道主义救援物资。

值得注意的是，在3月30日当天，以色列多地的抗议活动仍在持续。部分以方民众要求政府下台，重新举行选举。一些抗议者表示，只有结束战争才能使以方被扣押人员安全回家。

有分析人士认为，哈马斯和以色列之间的停火谈判之所以陷入僵局，主要原因在于双方谈判诉求不同。以色列的诉求是使被扣押人员全部获释，哈马斯的诉求则是以色列从加沙撤军并永久停火。以方不愿意承诺完全撤军，也未放弃彻底消灭哈马斯的目标，哈马斯则不愿提前释放全部以方被扣押人员，双方之间严重缺乏信任。

正是在这样的停火僵局和以方袭击之中，加沙地带迎来了巴勒斯坦第49个“土地日”。

1976年3月30日，6名巴勒斯坦人在抗议以色列侵占巴勒斯坦土地的集会中被以

色士兵开枪打死，巴勒斯坦因此将每年的3月30日定为“土地日”，以纪念死难者。巴勒斯坦民众曾多次在“土地日”这一天举行抗议活动，表达对以色列强占巴勒斯坦领土的不满。

如今，在加沙冲突影响下，加沙地带的巴勒斯坦人要么是有家难回，要么是无家可归。美国和以色列还未彻底放弃将加沙居民迁往其他地区的计划。而在约旦河西岸，以色列的军事行动也在持续，且以方并没有停止在约旦河西岸扩建定居点的行动。

由于以色列拒绝一切援助进入加沙地带，加沙目前正遭遇严重的饥饿危机。世界粮食计划署3月27日表示，该机构在加沙地带还有5700吨粮食储备，最多仅能维持两周的运转。世界卫生组织也表示，加沙地带的医疗物资非常缺乏。

分析人士认为，要破解加沙目前的困境，首先就要在加沙实现停火。不过，以色列总理内塔尼亚胡为了维持执政联盟，恐怕不会轻易放弃以军事手段施压哈马斯的策

略。美国对以色列的支持，也使得以方“有恃无恐”。斡旋方的努力能否取得效果，仍然有待观察。

而从整个巴以局势来看，在哈马斯遭受重创的情况下，以色列方面可能更加不愿以“两国方案”解决巴以问题，甚至在美國的默许下有可能继续推进对巴勒斯坦的强硬施压政策。这意味着巴以实现永久和平的前景很不乐观，“土地日”很大程度上会继续见证巴勒斯坦的苦难。

今年1月以色列和哈马斯达成停火协议后，中东曾经历短暂的平静。彼时加沙、黎巴嫩和也门等方面的冲突都基本停止。如今以色列和黎巴嫩真主党又恢复了互相袭击，美国则在加大力度打击也门胡塞武装，中东地区又回到了战火不断的状况。对于国际社会和相关地区国家来说，推动和平仍然任重而道远。

## G时事观察